Дневник мамы. 2002 год.

( Владу – 8 лет, Вале – 7, Славне – 4 года)

22 января
Ситуация.

Мне нужно готовиться к занятию. Всех уложила и села за письменный стол. 
Славушка хнычет: "Болит ножка!".
Я говорю: "Тебе больно". Она кивает.

Я: «Ты хочешь, чтобы я что-то сделала, чтобы тебе не было больно". Она кивает.

"Ты хочешь, чтобы я полежала с тобой". Она: "Да". 

Я: "Мне обязательно нужно поработать. Я могу немного с тобой полежать, но потом мне придется продолжить работу". Славушка соглашается.

Ложусь. Обнимаю. Глажу.

Через некоторое время, скорее, чем я ожидала, Славушка говорит: "Иди". Я благодарю ее, встаю. Через некоторое время Славушка спокойно засыпает.

Комментарий.
Мне удалось переключить внимание с работы на Славушку и активно послушать ее немножко. Это помогло Славушке понять меня. В результате не пришлось тратить много сил и времени на сопротивление, борьбу за свои интересы.

4 февраля
Ситуация в детском саду.

Славна переоделась. Захотела взять игрушку из комбинезона, висящего в шкафчике. С двух сторон от ее шкафчика переодеваются ребята. Тесно, но она пролезает упорно. 

Я осуждающим голосом: Ты, что, Славна, не видишь, что ребята переодеваются. Тебе что – срочно надо взять? Отойди, подожди. 

Бесполезно. Продолжает пробираться к шкафчику.

Я вытаскиваю комбинезон из шкафа, кладу на диванчик, где никого нет.

Славна со слезами на глазах пытается открыть кармашек, сердито машет на меня рукой.

Я понимаю, что по-другому нужно было реагировать. Все могло уладиться без слез. Ни к чему начинать день в детском саду с расстроенных чувств. Славна успокоилась, но пришлось потратить усилия на это и мне и ей.

Комментарий.

У кого была проблема в данной ситуации? У детей, которым Славна мешала. А почему вмешалась я? Меня-то что зацепило?

Я была неприятно удивлена тем, что Славна игнорирует других, не считаясь с тем, что им неудобно. Я боялась, что Валька сейчас начнет возмущаться, и они поссорятся. Вот и принялась «воспитывать» дочку. А что было бы разумнее сделать?

Наблюдать, не вмешиваясь до тех пор, пока те, у кого появилась проблема из-за действий Славны не начнут выражать себя. В этот момент включиться и начать активно слушать Славну и другого ребенка, чтобы помочь детям разрешить конфликт.

Или же, не дожидаясь возмущения детей, выразить себя через «Я-сообщение»: “Я удивлена, Славна, что …”, а потом  послушать дочку.

19 февраля
Ситуация.

Я на кухне чем-то занимаюсь. Вбегает Валя с книжкой. Славна из коридора “Я тоже хочу ее!” Валя: “И я! Я первый взял” Славна: “Ну и что! Мне все равно, что ты взял первый! Я тоже хочу!”

В это время Владик побежал в комнату мимо Славны, и раздался пронзительный плач дочки.

Я поняла, что Славушке нужна помощь. С двумя ссорами ей трудно справиться. Беру за руку, идем на тахту. 

Обнимаю, говорю: “Тебе очень плохо, обидно, хочется плакать”. Она не реагирует.

А Владик говорит: “Мне тоже плохо и обидно”. 

Я – Владику: “И тебе плохо и обидно”.

Славна Владику кричит: “Плохой!!!” 

Он ей: “Плохая!!!”

Снова: “Плохой!” – “Плохая!!”

Дочке хочется передать силу обиды своей, и она обзывает брата (не помню как).

Я выражаю понимание: “Тебе хочется что-то сказать или сделать, чтобы Владику стало плохо, потому что тебе тоже плохо. Тебе очень горько. Ты не знаешь, что тебе делать”.

Она снова предпринимает попытку  обозвать Владика, но  я говорю: “Если ты еще раз обзовешь Владика, я уйду. Тогда и со мной ты поссоришься”.

Славна замолкает, но обида в ней кипит. Я чувствую это.

Вдруг, неожиданно для меня, подходит Владик и гладит Славушку. Она моментально расслабляется, смягчается и тоже гладит брата. 

Мне стало так хорошо. Я почувствовала тепло и нежность. 

Выразила свои чувства: “Как я радуюсь, когда вижу вас такими понимающими, добрыми. Владик, ты смог первый подойти и помириться с сестренкой! Славушка, ты сразу простила Владика и больше не сердишься на него”. 

Славна кивает головкой.

Я продолжила: “Я вижу не обязательно разбираться в том, что произошло между вами, у вас все прошло”.

Они подтверждают.

- Славушка, ты хочешь книгу, которую читает Валя?

Славна ответила: «Я уже не хочу».

Я спокойная и радостная возвращаюсь на кухню.

Комментарий.

Мне в этот раз удалось понять обоих, ни на кого не рассердиться внутренне. Я ни к чему не стремилась: ни убеждать, ни воспитывать. Просто  выражала понимание чувств детей. И вдруг такой сюрприз! Поступок Владика действительно был для меня неожиданностью. Я знаю, что ему очень трудно идти на примирение первым. Может быть, кроме моего активного слушания обоих помогло то, что сегодня днем, когда я почувствовала, что Владьке плохо (разозлился на Славушку, поссорился с Валей), я подошла к нему: “Ты не в порядке? Ты хотел бы, чтобы я помогла тебе с этим справиться?” 

Он кивнул. Мы обнялись. Я гладила его, говорила, что он мой любимый, умный, добрый, красивый и т.д.

Сделала ему массаж. Владик попросил сделать для него домик. Это когда я становлюсь на четвереньки, а он оказывается подо мной, как в домике. Владушка молчал, время от времени издавая вздохи облегчения.

Чуть позже я сказала: “Мне так грустно, когда вы с Валей говорите, что мы с папой больше любим Славну. Вы все так дороги мне и каждого я люблю по-своему”. И так далее.

Мне действиетельно в тот момент было грустно до слез, и у Владьки закапали слезки. Потом мы успокоились оба.

В ситуации с Владиком и Славной я сделала одну ошибку. Когда Славна продолжала обзывать, я ей пригрозила: “Уйду, если скажешь еще хоть одно слово…”.

А могла выразить свои чувства в “Я-сообщении”: “Мне так плохо, когда я слышу такие слова от своих детей. Настолько плохо, что я хочу уйти. С другой стороны, мне хочется вам помочь. Но если вы будете ругаться, я, наверное, все же уйду!”

6 марта
Ситуация.
Утром Славушка проснулась с высокой температурой. Не смогли пойти на утренник в детсад. Пережили это довольно легко. Мне кажется, помогло то, что мы решили: "Днем измерим температуру. Если упадет – пойдем, если нет – останемся". Она надеялась, но постепенно свыклась с мыслью, что не пойдет. Потом даже успокаивала: "Ты, мама, не зря делала бантик, еще будут другие праздники".

А написать вообще-то я хотела о важном открытии. 

Владик и Валя были очень заботливы, занимали Славушку, ласково разговаривали с ней.

Через некоторое время Славушка делится со мной: "Мама, почему-то мальчики  сегодня со мной совсем не ссорятся". И в глазах удивление и еще что-то неуловимое. И я вдруг почувствовала, поняла, насколько важно для нее такое доброе отношение братьев. Я и раньше замечала, что ей нередко приходится согласовывать свои действия с потребностями ребят. И вдруг мальчики проявляют столько внимания. Интересуются, чего хочет Славушка, выполняют ее желания. Где-то в глубине она как будто расслабилась, снялось напряжение.

Комментарий.

Открытие заключается в том, что если мы хотим чтобы старшие хорошо относились к младшим, необходимо родителям проявлять больше внимания по отношению к старшим. Точно также как я когда-то поняла: чтобы в семье мама меньше срывалась на детях, папе надо уделять больше внимания ей, а не детям. Ведь мама все равно чаще с детьми взаимодействует. Хорошее отношение мужа поддерживает ее, питает, дает силы, помогающие справиться со множеством ситуаций.

Если человек другому делает больно, значит ему самому плохо и ему нужна помощь и понимание. А осуждение только озлобляет.

18 марта
Ситуация
Владик нашел бантик Славушки и стал кричать: "Кому бантик? Кому бантик?"

Славна подбежала: "Отдай, отдай!" и начала вырывать. Владька не дает. 

Я переключилась со своих занятий на детей: "Владик, ты хочешь поиграть со Славной." 

Он: "Нет".

- Тебе нравится, когда она хочет взять бантик, а ты не даешь?

- Нет.

- А что она кричит, отбирает.

- Тебе не нравится, когда у тебя отбирают?

- Да.

- Славушка, тебе очень хочется  взять свой бантик, и ты не знаешь как?

- Да.

Молчим. Через некоторое время я говорю:

- Мне кажется, что ты уже рассердилась и не можешь по-хорошему попросить, или не хочешь.

- Не могу.

- Ты, наверное, хотела бы сейчас ничего не делать и не говорить, а бантик был бы твой.

- Ага.

- А ты, Владушка, можешь отдать бантик, только если тебя хорошо Славна попросит.

Молчит. 

И я спокойно так молчу и вижу, что у обоих, благодаря моему пониманию накал страстей прошел, чувства уже не такие сильные как вначале. Прошу Валю показать мне книжку, которую он рассматривает. Вместе смотрим. Подходит Славушка. Я оглядываюсь на нее:  Ба-а, да и Владька тут. Уже пришел, обнял Славушку, подал ей бантик. Она положила ему на плечо руку, а бантик не взяла.

- Тебе уже не нужен бантик, главное, что с Владькой помирились, да?

Она кивает.

Комментарий.

Я знаю по опыту, что не нужно тратить силы на убеждение детей, чтение им нотаций. Я уверена, что если выразить понимание обоим, ситуация сама собой разрешится. Причем непредсказуемым образом. Часто это бывает гораздо раньше, чем я ожидаю. И в этот раз, увидев обнимающихся Владика и Славушку, я обрадовалась и удивилась. Что важно было мне еще сделать – это выразить возникшие в этот момент чувства. Сейчас я гораздо чаще выражаю свои чувства, чем раньше. И все-таки забываю иногда.

21 марта
Ситуация.
Захожу в комнату. Дети играют, постели не убраны. 

Я: "Почему это до сих пор постели не убраны? Почему я должна  говорить об этом? Давайте-ка убирать".

Комментарий.

Выразила себя в вопросах – осуждениях передавая детям тем самым сообщение о том, что они – плохие.

Конечно, им это неприятно слышать. Потом я, правда, помогла им, поощряя похвалой их слаженную работу.

Но, как и первое сообщение, так и второе можно было выразить в "Я-сообщении": "Мне досадно оттого, что приходится напоминать о необходимости застилать постели. Я была бы рада, если бы мои дети делали это без напоминаний".

Во время застилания: "Я не ожидала, что вы так слаженно можете делать это пока не слишком простое для вас дело. Мне очень приятно это видеть".

Скорее всего, у детей было бы больше энтузиазма. А еще можно было выразить понимание тому, почему они не застилали постель. Это сделало бы мое отношение в данной ситуации еще более человечным.

Наблюдаю сегодня за собой и вижу, что во многих ситуациях не использую свое умение понимать детей и выражать им себя. Почему?  Не хочу? Не могу? 

22 марта
Вчера и сегодня так остро ощущаю неудовлетворение оттого, что часто веду себя негармонично в ситуациях взаимодействия с детьми. Мгновенно возникают привычные реакции сначала внутренние, потом внешние. Надо сразу, в любой ситуации отодвигать свои чувства и понимать другого, а потом понимать и выражать себя обязательно.

Я думаю, что мои трудности из-за того, что мне не хватает такого отношения со стороны других людей. Да, нужно, чтобы был круг людей, в котором мы даем друг другу энергию через человечное отношение.

Так горько оттого, что до сих пор могу накричать на детей, нотации им читать, приказы отдавать. И Валю очень часто не понимаю, а сразу свою реакцию выдаю. Простите меня, мои родные. 

И не родные тоже. Что если попробовать везде со всеми так: понять другого – выразить себя. Неужели это трудно? В чем трудность? Надо понаблюдать.

26 марта
Ситуация 1.

Захожу в комнату. Валя стучит дудочкой об стол. Владик на коврике перебирает какие-то свои игрушки. Смотрю на Валю. Лицо обиженное.

- Валя, ты обижен.

Владик: - Не только он.

- Владик, ты тоже обижен. Что-то между вами произошло. Из-за чего-то вы обижены друг на друга, сердиты. Мне хочется вам помочь понять друг друга, но я не знаю, хотите ли вы, чтобы я помогала. 

Молчат.

- Я так вас понимаю: вроде не хочется быть обиженными, но и мириться нет желания.

Чувствую, уже расслабились. 

- А может и не надо ничего обсуждать. Ведь бывает, что само проходит чувство. Мне кажется, что сейчас вы уже не так напряжены, как вначале.

Ухожу. Вскоре они уже дружно играли вместе.

Комментарий.

Снова помогло простое выражение понимания чувств детей. Не понадобилось вникать в ситуацию, из-за которой произошла ссора.

Ситуация 2. 

Выхожу во двор к детям. Валька хнычет. Владик недовольный стоит. 

Я говорю: - Похоже, вы поссорились.

Валя:  - Он меня толкнул. На асфальт толкнул!

Владик: - Ты меня тоже толкнул.

Валя: - Я не на асфальт. Думаешь приятно падать на асфальт!

Я: - Вы друг друга толкнули Владик Валю, Валя Владика. Вы можете мне рассказать, что случилось, с чего все началось?

Владик: Я не помню.

Я: - А ты, Валя?

Валя: - Я тоже.

Я: - Вы не помните, что произошло, но оба обижены друг на друга.

Молчат.

Я: - Мне хочется куда-нибудь пойти с вами, и я не знаю, как быть. Идти с обиженными сыновьями или что-то предпринять.

Владик: - А я знаю! - и улыбается.

Я: - Мне кажется, Владушка, что ты готов помириться.

Владик: - Да, если Валя тоже хочет.

Валя отошел от нас и этого не слышал. 

Я подозвала его: - Валя, Владик готов помириться с тобой, если ты хочешь. 

Валя: - Я хочу.

И стоят врозь, молчат. 

Я: - Вы хотите помириться, но не знаете, как.

Владик: - Знаем. Подходит к Вале. Они обнимают и целуют друг друга.

Мы идем на прогулку.

Комментарий.

Неверно было то, что я начала выспрашивать, что произошло. Это давление. Вместо этого можно было выразить себя "Я- сообщением": - Мне хотелось бы пойти на прогулку в хорошем настроении. И я думаю, могу ли я что-то сделать, что помогло бы Владику и Вале не сердится друг на друга». Впрочем потом я все-таки выразила себя в "я-сообщении" и ситуация стала разрешаться.

31 марта
Ситуация.

Прихожу после занятия. 

Владик: - Тебе понравилось занятие? 

Занятие мне не понравилось. Но прежде чем сказать, как есть, я подумала: а стоит ли его огорчать. Но все же решила, что лучше сказать всю правду.

Пошла на кухню. Поужинала. Захожу в комнату, Владик лежит на кровати грустный, вот-вот заплачет.

Я к нему: - Владушка, ты очень огорчен тем, что мне не понравилось мое занятие. Тебе нравится, когда я прихожу после работы довольная, в хорошем настроении.

- Да, - у Владушки выступили слезки. 

Я обнимаю его: - Мне очень приятно и радостно оттого, что ты мне сопереживаешь, понимаешь меня. И я чувствую, что мне уже стало легче сейчас. Захотелось успокоить тебя и себя. Знаешь, Владушка, я все-таки верю в то, что  научусь передавать людям свои знания и умения так, чтобы быть довольной самой и чтобы другим это нравилось.

Владька успокоился, и моя грусть прошла.

Комментарий.

В последнее время я чувствую во Владьке друга, который меня хорошо понимает и тонко сопереживает. Думаю, что это результат моего гуманистического общения с ним. Это помогает мне продолжать двигаться в выбранном направлении. И чаще проявлять понимание ребенку и выражать себя.

18 июня
Ситуация.

За столом Владик и Славушка начали препираться. Я стала кричать – выражать  себя. Что было во мне в тот момент? А я и не знаю, потому, что не наблюдала за собой, а сразу отреагировала привычно.

Комментарий.

Наблюдение, внимание к своему состоянию, к своей внутренней реакции – вот что важно.

Во многих ситуациях у меня это уже получается. На днях Славна из-за чего-то закапризничала, а я стала смотреть внутрь себя, что там происходит своим внутренним взглядом, а глазами на Славушку. И вдруг ощутила, такую нежность, желание обнять дочку. Выразила вслух то, что почувствовала. Она подошла хоть и не сразу, и все уладилось. Хочу больше таких примеров.

