Дневник мамы 2003

КАК МЫ НАШЛИ ВЕРНУЮ ДОРОГУ

Как-то раз, когда я собиралась пойти за детьми в детский сад, я позвала с собой нашего соседа Сашу – друга ребят. А на обратном пути домой произошла история, о которой хочу рассказать.

Мы шли, шли и дошли до перекрестка и собирались перейти дорогу. В этот момент Славна сказала, что в парк не пойдет, а хочет идти по улице. Все старшие мальчики хотели пройти полдороги по парку и полдороги по улице. Я никуда не торо-пилась и мне было важно найти такое решение, которое по-нравилось бы всем. Сама я тоже хотела сначала пройти по парку. О моем желании спросил Владик, когда я спрашивала всех детей.

- Что будем делать? – спросила я. – Если пойдем по улице, то будут недовольны все мальчики. Мне хочется, чтобы довольны были все.

Я сама стала предлагать  варианты: - Может быть мы распре-делимся по дням недели: в понедельник выбирает дорогу Владик, во вторник Валя, в среду – Славна, в четверг – папа, в пятницу – мама.

Владику это предложение сразу не понравилось: - У-у-у! Сегодня среда. Будет по Славушкиному, я не согласен.

А потом от Владика последовал резонный вопрос: - А Саша когда будет выбирать?

Тогда последовало мое следующее предложение: - А может быть раз сегодня я с Сашей пришла, мы сделаем по Сашиному? Это ведь редко бывает.

- Нет! – запищала Славна. Для нее это был не аргумент.

Потом я предложила отойти дальше от дороги, чтобы не дышать пылью и газом, помогла Славушке снять и надеть штанишки, когда она пописала, и снова задала вопрос: - Что будем делать? Какой дорогой пойдем?

Вдруг неожиданно Славна изрекает: - Если вы ласково мне скажете, то я пойду по парку! Я засмеялась, подумала: “Настоящая женщина растет!”

КАК ОБМЕНЯЛИ ЗОЛОТО НА ФИШКУ

Однажды я гуляла по улице с Владиком, Валей, Славной и Сашей. Вдруг слышу, Владик, стоящий на куче камней, кричит: - Золото! И показывает что-то в руке. Славна тут же бежит к брату: - Хочу золото! Дай золото! 

Не знаю, что она понимает под этим словом, но то, что у Владьки появилось что-то новое и ценное не могло ее не заинтересовать. Владик не дает: - Это мое!

Я попросила посмотреть. Оказалось, что Владя нашел камень, который блестит на солнце. Саша стал разубеждать Славну, что это не золото и описывать, какое бывает настоящее золото. Мне кажется, девочка его не слышала. Она вся превратилась в стремление увидеть и потрогать находку брата. Какая разница, как это называется!

Я предложила ей договориться с Владиком по-хорошему. Она попросила посмотреть. Владик не дает.

Я интересуюсь у него: - Ты боишься, что она не вернет тебе камушек? 

– Да! – был его ответ.

- Славушка, Владик боится, что ты не вернешь ему камушек. Ты отдашь? – Да! 

- Владик: - Не отдаст!

Я сказала: - Давайте договоримся о времени. Владик, сколько минут можно Славне подержать камушек? – Одну. 

Славна: - Нет, три!

Я: - Давайте возьмем среднее – две минуты. Саша засекай время по твоим часам.

Через две минуты Славна отказалась возвратить Владику камушек. Что делать – не знаю. Отбирать у нее не хочу. Нарушать договоренность тоже. Призналась ребятам, что не знаю как быть и предложила детям высказать, что по их мнению нужно было сделать в этой ситуации, когда Славна пообещала, что вернет через 2 минуты и обещание не выполняет.


Первым высказался Владик. Сказал, что надо отобрать и больше никогда ничего не давать. Валя и Саша согласились с Владиком. Славна предложила Владику: - А ты мне дай что-нибудь свое, я тебе отдам.

Недавно у нас был аналогичный случай и Валя “выкупал” свою вещь другой своей вещью. На это Саша высказал свое мнение так: - Тогда ведь у мальчишек будет все меньше, а у тебя все больше! Я сказала: - Саша, ты считаешь, что это не справедливо? Саша: - Да!

Тут я стала рассуждать вслух: - Действительно, что-то не получается. Приходится менять свои вещи на свои. Вот если бы ты, Славна, поменялась на что-то свое… Эта мысль и была подхвачена. Но пришла она ко мне неожиданно для меня самой. Владька согласился менять камушек на фишку Славны, Славушку это устроило. 

Я была счастлива! Как хорошо, что не торопила события и настроилась на поиск беспроигрышного решения. Минут 10 наверное мы потратили на этот поиск. Я выразила свою радость и мы довольные, в хорошем настроении пошли домой.

Первое, что Славна сделала дома – разложила свои фишки, чтобы Владька мог выбрать одну.

КАК ВАЛЮША ОТСТОЯЛ СВОЮ ДОРОГУ

Однажды, когда мы всей семьей гуляли по парку на развилке дорог возникли разногласия.

Я ушла по тропинке вперед – хотелось быстрее дойти до дома. Гуляли давно и все уже устали.

Вдруг смотрю – Валя плачет. Оказалось, что он хочет идти не по тропинке, а по асфальтированной дороге, делающей крюк. Сначала возникло желание как-то заставить Валю подчиниться общему выбору. Но тут же мелькнула мысль: - А ведь он имеет право на свое решение! Я что, хочу покорного раба воспитать? Раздражение ушло. Я поставила сумку на землю и направилась к сыну. Пригласила его сесть на камушек рядом.

Я: - Валюша, ты хочешь по своей дороге пойти? 

В: - Да!

Я: - Она ровненькая, по ней удобно идти.

В: - Она светлая, там солнышко.

Я: - А-а, тебе хочется не по тенечку под деревьями идти, а по дороге, где солнышко?

В: - Да!

Я: - Действительно, по той дороге идти наверное теплее. Валя, а ты знаешь, почему я по тропинке  хочу пойти?

В: - Почему?

Я: - В лесу так красиво. Листочки молоденькие, светленькие, птицы поют. Так приятно идти по лесной тропинке. Не то, что по пыльной дороге. Вот я и подумала, что может быть до троллейбусного кольца по парку пройти? Как же нам быть: ты хочешь по дороге идти, а я по тропинке. Давай, что-нибудь придумаем!

В: - Давай!

Я: - Например, нам можно пойти домой разными дорогами, ты по своей, я по своей.

В: - Не-е-ет!

Я: - Не согласен… И третьей дороги нет в сторону дома.

Дальше я не помню точно, кто из нас предложил вариант, с которым мы оба согласились: сначала немного идти по асфальтированной дороге, а потом переходим на тропинку и догоняем своих попутчиков.

По дороге мы прошли не больше 5-7 метров. После этого Валя предложил перейти на тропинку и мы весело побежали дальше. На душе у меня было легко и радостно. Как мало ребенку надо: просто, чтобы с ним считались. Упрямства как ни бывало. Ведь не стал он настаивать на своей дороге. Но было важно найти НАШ ПУТЬ. В стремлении к этому  может  быть и состоял Валечкин путь.

КАК ВАЛЯ РАССТАЛСЯ С ЗАКОЛКОЙ,

НО СБЛИЗИЛСЯ С СЕСТРЕНКОЙ И МАМОЙ
Когда я пришла за детьми в детсад, Валя показал мне свои находки. Среди них была красивая заколочка-цветочек. “Целенькая!”- отметил Валя.”О-о-о! Можно будет Славушке подарить”- отреагировала я машинально. Валя молча попереживал и говорит: Я сам решу, что с ней делать! - Конечно, Валюша, это же ты нашел, - спохватилась я.

А после занятий у тети Люды, когда мы шли в сторону детсада (мне нужно было  попасть на тренинг для родителей) случилось вот что.

Славушка подбегает ко мне и показывает находку - точно такую же заколку-цветочек как у Вали. В этот же момент Валя оказывается здесь  и видит свою находку (в этом  он не сомневается) в руках у сестренки. Обида и непонимание, как она у нее оказалась, захватывают все его существо.

- Отдай! Это мое!!! - отчаянно кричит он на всю улицу. Славушка тоже не понимает, что происходит. Она подняла заколку с земли, а Валечка отбирает и говорит, что она его. Естественно обидно. Она - тоже в крик и потом в драку.

У меня мелькает в голове: Неужели это другая заколка? Потом: - Нет, скорее всего, Валя потерял.

А вслух говорю: - Может быть это другая?

Валя: - Не-ет, это моя-я! и пытается отнять.

- Проверь в кармане, - говорю я. Проверяет, там ничего нет. Пытаюсь объяснить Славне сквозь крик, что эту вещицу нашел и потерял Валя. Славушка не молчит, она отстаивает свое право на обладание найденной вещью. Тут я отбираю заколку у Славны. Валя замолкает, зато начинает оглушительно кричать дочка. Обида ужасная. Напрасно, наверное, сделала этот шаг. Думала, пока не разберемся, пусть будет у меня. 

Отвела обоих в сторону от тротуара, разняла - стали пинаться и махать руками друг на друга да с такой злостью. Успокоила Славну. Начала разговор. Я проговаривала вслух чувства и потребности обоих по очереди.

- Славушка, ты нашла заколку на земле и не понимаешь, почему Валя кричит “Она моя!”

Валя: - Это я ее нашел!

- Валюша, ты показывал мне заколку еще до занятий у тети Люды. Ты ее нашел раньше, а здесь потерял и когда увидел ее у Славушки, тебе стало горько и обидно. Ты ведь сам хотел решить: что с ней делать.

- ДА!

и сейчас ты хочешь, чтобы заколка была у тебя.

- ДА!

Славна: - И я хочу!

Я: Славушка и ты хочешь, чтобы она была у тебя. Ты ведь тоже ее нашла.

- ДА!

Я: Что же нам делать? Вы оба нашли эту заколку и оба хотите ее взять.

Валя - Славне: Я отдам тебе ее только дома.

Я: - Валюшенька, ты готов отдать заколку сестренке, но ты хочешь ее поносить, подержать пока идем домой. Ты ведь ее нашел и не успел с ней поиграть.

- ДА!

Славна: Это долго! Ты будешь долго ее носить!

Я: - Славушка, тебе очень трудно ждать до дома. Тебе кажется, что ждать придется долго, а Валя хочет хотя бы до дома ее понести.

Я сопереживала обоим. И понимала трудности каждого. Во мне не было желания замять это дело. Я торопилась на тренинг для родителей, но в какой-то момент приняла решение, что гораздо важнее сейчас понять каждого из детей. Поэтому, когда Люда попыталась отвлечь Валю, я сказала, что нам надо разобраться. Вот реальная ситуация родительская. Тренируйся. Эти мысли помогли мне сохранять спокойное состояние и оставаться сопричастной тому, что творилось в этот момент в душах моих детей. И дети меня отблагодарили за внимание и понимание.

Неожиданно для меня Валя сказал: - Я сейчас тебе отдам. На моих глазах выступили слезы: - Валюша, ты готов отдать заколку Славушке прямо сейчас, но ты хочешь сделать это сам. Сын кивнул. Я отдала ему заколку, а он дал ее сестренке.

- Какой ты добрый, Валька! - вырвалось у меня и я прижала его к себе. Я чувствовала как меня переполняет сильное, глубокое чувство благодарности, восхищения, даже преклонения. Хотелось плакать от радости. Мне почему-то было сложно выразить всю эту гамму чувств. Пожалуй, я только сейчас их начала осознавать, когда писала. А тогда я только повторяла: - Какой ты добрый, Валька! - и попросила: - Можно я тебя поцелую?

Мы присоединились к Люде и детям и пошли дальше, спокойные и счастливые. Славушка была довольна тем, что в руках держала заколку. Валя тем, что сделал хорошее дело, а я тем, что у меня получилось понять детей и мы стали еще ближе.

Кстати, когда пришли в детсад с большим опозданием, выяснилось, что тренинг не состоялся.

ЧТО ПОМОГЛО ВАЛЕ УСТУПИТЬ?

Перед сном обычно в нашей семье папа или мама читают детям вслух. Каждый из троих детей приносит свою книжку. В тот вечер Владик выбрал сказку “Гуси-лебеди”. Я начала читать. Через полстраницы Валя говорит: - Не хочу, чтобы ты эту сказку читала. Она страшная. Не могу слышать эту сказку.

Владик: - А я хочу, все там дальше нормально будет.

Я:- Сказка хорошо кончится.

Валя: - Все равно не хочу. 

Я: - Может быть, тогда ты на топчане в сторонке посидишь, свою книжку посмотришь?

Валя: - Мне все равно будет слышно.

Я: Валь, ты не любишь сказки, в которых что-то страшное бывает, ты переживать начинаешь. Ты  любишь веселые  рассказы.

Валя: - Да!

Я: - А Владику нравятся разные книжки и страшные тоже. И сейчас он хочет, чтобы мы почитали эту сказку. Как же быть?

Небольшая пауза. Потом Валя спрашивает: - А ты не долго будешь читать?

Я: - Нет, всего 3 странички, уже поздно. Ты согласен?

Валя: - ДА!

Давно заметила, как чутко Валя реагирует на то, считаются с ним или нет. Он легко уступает, если чувствует, что его мнение важно в выборе решения. И горько плачет, если видит, что его хотят заставить сделать что-то, пусть даже то, что ему сделать несложно.

